

Part1 SCOME



醫學教育委員會

醫學生總是被動地在既定制度中緩緩前行。然而，除了選擇沉默與被動之外，醫學生其實可以勇敢地推動許許多多的計畫。

對許多醫師而言，學生時代是段遙遠而模糊的記憶，至於尚未完成這七年大學生涯的醫學生，則總是被動地在既定制度中緩緩前行。一屆屆的學生來了又走，七年的醫學教育像不容改變的遊戲規則，人們各自在其中攫取了些什麼，接著就頭也不回的離開。

然而，在SCOME成員們的眼中，醫學教育不但可以更好，也「應該」要更好……。

你不了解的SCOME

SCOME，全名為 Standing Committee On Medical Education，這個組織所處理的議題與每個醫學生切身相關。在其組織章程第一章第二條中這麼寫著：

本會為一獨立，非政治，非營利之全國性學生組織，其宗旨為：

- 1.促進國內醫學生之交流。
- 2.促進國際醫學生之交流。
- 3.增進醫學生及社會大眾對醫學教育之認知與重視。
- 4.推動計劃 (projects) 以改善國內外之醫學教育。

而來自十三個中、西醫學系的學生，正努力將上述四項目標由生硬的文字轉化為實際成果，他們期許SCOME能成為醫學教育改革的大本營，並讓醫學生與高層的單位間有溝通的管道。除此之外，如何使各個醫學系相互交流、分享各自的資源，也是SCOME急欲推進的課題。

「台灣的SCOME正式成立大概三年吧！三年前大家比較沒有那麼重視醫學教育，提倡人文教育也是這兩年的事情。」曾經參與過SCORA，現任SCOME的主席北醫871陳菁徽回憶起這段發展的歷程，「那時國際事務部完全不發達，對台灣比較有幫助的委員會就先派人去開會，而醫聯會也不夠健全，誰去那一個委員會都是臨時指派的，像在分配工作；現在則很有條理，我們也是先看看別的國家怎麼去做。」如

今身處在不同學校的成員每年約有兩三次聚會，開會時便是討論彼此的構想，再把工作均分，平時亦用網路互相聯絡。雖然見面的次數不多，但依然足以催生一個個提案。

談到SCOME在參與活動時的考量，陳菁徽說：「有一些國外的活動我比較不傾向參加，例如和WHO合作的計劃，由於台灣不是會員國，就算建立了資料我們也不會被放進去，我覺得沒有參加的價值。」她認為SCOME應該做一些有實質幫助的事，而非只參加由IFMSA所舉辦，但實際上卻不能帶來什麼收穫的活動。

從2000年至今，SCOME陸續完成了幾項工作，包括建立Curriculum Database，這個資料庫匯集了每個學校的醫學教育課程表，再置於IFMSA的網站上供各國評比，並給有興趣成為交換學生的人作參考。此外SCOME也曾於2002年12月中舉辦「醫學、人性與倫理」研討會，邀請各醫學院校的師生來討論這幾個議題。接著，為了讓大家能多了解這個組織，更架設了屬於SCOME的網站，同時發行「醫學之愛電子報」。

從SCOME到你的信箱

2002下半年的某日，有一份以「醫學之愛，愛你七年」為題的電子報，靜靜地出現在許多醫學生的信箱裡。

「我們不是什麼動態的社團，其實比較柔性和靜態，一份刊物如果放在那邊，人家不會主動來看，倒不如由我們主動送到門口，也許想看的人就會看。」基於這樣的的理念，也因為體認到舉辦講座、海報展的效果有限，SCOME在2002年11月25日推出第一期電子報，至目前已發行了五期。電子報原先的構想是接手SCOME前主席楊昆澈所創辦的「Me電子報」，但由於創辦者希望維持「Me電子報」的獨立

發行，於是SCOME今年另外籌畫了「醫學之愛電子報」。

這份電子報由SCOME的成員負責編輯，編輯群手中有一份事先擬定的邀稿名單，再藉由E-mail或傳真聯絡，取得稿件，其中所刊載的文章廣泛取自醫界、學界，也有許多是由醫學系的學生所撰寫。在師長們的支持下，每一期的電子報皆呈現多元的內容。如同陳菁徽在發刊感言中寫道：「我們期許能有一個屬於醫學生的管道，讓醫學教育的接受者——醫學生可以反映出真正的心聲給操縱著醫學教育改革的人。」醫學之愛電子報除了是一扇交流及申訴的窗口，更提供給讀者豐富的活動資訊，可以說是SCOME積極伸出觸手與眾人接觸的第一步。

隨著將電子報申請為National Project，也代表這會是SCOME往後固定的工作。編輯們正在思考的下一步是如何穩定專欄文稿的來源及拓展訂戶群，他們更考慮跨出校園，尋求民間與政府的支援，以使這份電子報能廣為人知。



▲在南斯拉夫開GA時，SCOME所有成員合照

參加GA

每年兩度的GA (General Assembly) 是世界各國醫學生交流的契機，在這個場合，SCOME的各國代表除了呈現自己努力的成果，也齊聚一堂討論跨國際的活動，並且確認大家平常在E-group上計劃的事項。例如埃及的代表想建立有關住院醫師制度的資料庫，便需要徵得所有人的配合。在數日的議程中，IFMSA也會請WHO的相關人士來演講，題目通常與世界趨勢有關，像老人醫學、防治肺結核等等。

參加GA的SCOME代表，在早上要負責參與醫學教育的相關會議，下午則有大會安排的講座可以自由參加，其題目相當國際化，例如Leadership，或教導會員如何寫出一份企劃書、如何募款。假若有與會者不想聽講，也還有許多餘興節目可供選擇。「GA



▲SCOME開會情形，左一為SCOME主席871陳菁徽

很自由，沒有人管你幾點去哪裡，要聽一些對你有幫助的演講也可以，要去玩、討論事情也可以，重點是參加不同的活動都能認識不同的朋友。」參加了兩次GA的陳菁徽這麼說：「像我現在去哪一國幾乎都有Back Up，在GA能交到很多朋友，而且又可以知道其他國家的概況，譬如他們為什麼想當醫生，你會發現亞洲國家的學生很多只要上學就好，但歐洲學生幾乎都要自己打工賺學費。」

高自由度之餘，GA也有其嚴謹的一面，每次會議皆有一臨時成立的委員會，專門監督整次會議的合法性，所有的表決都要按照一定程序進行。「你可以學到很多國際開會的技巧，也知道用英文來開會的情形是怎麼樣，尤其你會注意聽與台灣利益有關的議題，然後就要發言為台灣辯護。」

「外國人都比較獨立。自助旅行去開會對大部分台灣學生來說不容易，但在國際事務部經過這些活動的洗禮之後，大家自助旅行的功力很強，平常也會習慣寫英文信、看英文報告，畢竟參加GA是用英文來present。」比較起在南斯拉夫及台灣舉辦的兩次GA，陳菁徽覺得外國學生沒有那麼封閉，相形之下在台灣的GA其氣氛要保守許多。

未來的路怎麼走？

SCOME即將付諸實行的計劃為舉辦「中醫巡迴海報展」，這是為了彌補一般醫學生對中醫所知有限，因而期望能夠藉著海報巡迴展覽的方式來推廣傳統醫學。

在未來，還會有許多企劃陸續由這群人手中實現，無礙於醫學生繁重的課業。「每次參加收穫都很多，所以想繼續參加，不然目光就太狹隘了！」陳菁徽簡短道出擔任主席的感想。

在大多數人選擇沉默與被動的同時，SCOME寧願有你熱心的錯誤，也不願見你聰明的冷漠。■